



228449 - 'অমুকরে নামায কবুল হয়নি' এমন কথা বলা কি আল্লাহর নামে কসম করার মধ্য পড়বে?

প্রশ্ন

'অমুকরে নামায কবুল হয়নি' এমন কথা বলা কি আল্লাহর নামে কসম করার মধ্য পড়বে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

শরিয়তের বখান মত যে আমল বাতলি হওয়া জানা যায়— কোন রুকন ছেড়ে দেয়ার কারণে কিংবা আমলটি শুদ্ধ হওয়ার কোন শর্ত লঙ্ঘন হওয়ার কারণে কিংবা সংশ্লিষ্ট আমলকে বাতলি করে দিয়ে এমন কিছুতে লিপ্ত হওয়ার কারণে ইত্যাদি; এমন আমলকে দ্ব্যর্থহীনভাবে বাতলি বলা যাবে। যমেন যে ব্যক্তি ওয়াক্ত হওয়ার আগই নামায পড়ে ফলে কিংবা সূরা ফাতহা ছাড়া নামায পড়ল কিংবা রমযান মাসের দিনেরে বেলোয় ইচ্ছাকৃতভাবে পানাহার করল। এ ধরনের বিষয়গুলো শরিয়তে বাতলি হওয়া সুবদিত। তাই এ ধরনের আমল কবুল না হওয়ার কথা দ্ব্যর্থহীনভাবে বলা সহি।

পক্ষান্তরে, কোন নামাযী যদি নামাযেরে শর্তগুলো ও রুকনগুলো পরিপূর্ণ করে থাকে এবং বাহ্যিকভাবে উক্ত নামাযকে বাতলিকারী কোন কিছুতে লিপ্ত না হয় এ ক্ষেত্রে কটে তার নামায মাকবুল (গ্রহণযোগ্য) বা গাইর-মাকবুল (অগ্রহণযোগ্য) বলতে পারে না। কনেনা কবুল হওয়া বা না-হওয়া নির্ভর করবে ব্যক্তির অন্তরে সাথে সংশ্লিষ্ট বিষয় ইখলাস ও আল্লাহর ইবাদত পালনেরে অনুভূতির সাথে। আর এমন বিষয় আল্লাহ ছাড়া কটে অবহতি নয়।

ফতোয়া বিষয়ক স্থায়ী কমিটির আলমেগণ বলছেন: আমল কবুল হওয়া বা না-হওয়ার বিষয়টি গায়বী বিষয়; যা আল্লাহ ছাড়া অন্য কটে জানে না।"[ফতোয়াসমগ্র (১২/১৯৫) থেকে সমাপ্ত]

তাই 'অমুকরে নামায কবুল হয়নি' এমন কথা যে ব্যক্তি বলছেন তিনি যদি তার নামাযেরে ব্যাপারে এমন কিছু জানে হয়ে থাকেন যা নামাযকে বাতলি করে দিয়ে; যমেন জানলেন যে, সে ব্যক্তি অজু ছাড়া নামায পড়ছে কিংবা নামাযেরে কোন একটা রুকন ছেড়ে দিয়েছে কিংবা নামাযকে বাতলিকারী কোন কাজ করছে; তাহলে এমন ব্যক্তির কথা সঠিক এবং এর জন্য তার কোন গুনাহ হবে না।

আর যদি নামায বাতলি হয়ে যায় এমন কিছু না জানে; কিন্তু তাকে শরিয়ত গ্রহণে কোন কাজ করতে দেখে কিংবা অশ্লীল কথা বলতে দেখে নিশ্চিতভাবে বলে যে, তার নামায কবুল হয়নি; তবে এমন কথা বলা হারাম ও নাজায়যে। এটা আল্লাহর নামে মিথ্যা



বলার অন্তর্ভুক্ত। কনেনা কারো নামায কবুল হওয়া বা না-হওয়ার বিষয়টি আল্লাহ্ ছাড়া কেউ জানে না। আর আল্লাহর নামে মথিযা বলা কবরী গুনাহরে অন্তর্ভুক্ত। তবে এটি আল্লাহর নামে কসম করার মধ্যযে পড়বে না। কনেনা সযে তযে এই মর্মে কসম করনে।

সহহি মুসলমিযে জুনদুব (রাঃ) থকে বরণতি আছযে যযে, রাসূলুল্লাহ্ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম হাদসি বরণনা করছনে যযে: "জনকৈ ব্যক্তি বলল: আল্লাহর শপথ, তিনি অমুককে ক্ষমা করবনে না / অথচ নশ্চয় আল্লাহ্ তাআলা বলছনে: কনেন সযে ব্যক্তি যযে আমার নামে শপথ করছযে যযে, আমি অমুককে ক্ষমা করব না / নশ্চয় আমি অমুককে ক্ষমা করে দযিছে এবং তযেমার আমল বাতলি করে দযিছে।" [সহহি মুসলমি (২৬২১)]

ইমাম নববী বলনে:

(হাদসিযে উদ্ধৃত) سَمِعْتُ অর্থ: শপথ করা। $\text{لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ}$ শব্দরে অর্থ: শপথ। [শারহুন নববী আলা মুসলমি (১৬/১৭৪) থকে সমাপ্ত]

আল্লাহর কাছযে আমল কবুলরে শর্তগুলো জানতে পড়ুন: [14258](#) নং প্রশ্নযেত্তর।

আরও জানতে পড়ুন: [8596](#) নং ও [81874](#) নং প্রশ্নযেত্তর।

আল্লাহ্ই সর্ববজ্ঞঃ।